地理试题
一、单选题（本大题共30小题，共60.0分）
珠穆朗玛峰（27°59'14"N,86°55'26"E）位于青藏高原南缘的喜马拉雅山脉中。2020年12月8日，中国和尼泊尔同时宣布珠穆朗玛峰最新测定的高程为8848．86米。下表为我国三次登顶珠峰的时间及所测高程表。据此完成下面小题。 
	
	登顶时间(北京时间)
	珠峰高程

	第一次
	1975年5月27日14:30
	8848．13米(雪面高）

	第二次
	2005年5月22日11:08
	8844．43米(岩面高）

	第三次
	2020年5月27日11:00
	8848．86米（雪面高）


1我国登山队员三次登顶的时间都选择在5月，主要是因为5月珠峰峰顶（   ）
A. 气温较高
B. 风雪强度小
C. 光照较强
D. 能见度较高
2我国登山队员第三次登顶并在峰顶停留了约150分钟，在此期间（    ）
A. 海口（110°10'E）太阳高度不断变大
B. 洛杉矶（118°22'W）进入到新的一天
C. 东京（139°41'E）旗杆日影逐渐变短
D. 罗马（12°29'E）与北京始终在同一天
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如图为“手机软件Yahoo weather的截屏图”。读图并结合所学知识，回答下列小题。

3.此时，太阳直射点位于（   ）
A. 北半球、东半球
B. 南半球、东半球
C. 北半球、西半球
D. 南半球、西半球
4.此时，下列地理现象可信的是（    ）
A. 赤道附近物体正午影子达到一年中较短时段
B. 地球公转速度较快
C. 南极地区的极昼范围在扩大
D. 北京白昼达到一年中的较长的时段
“白水运动”即激流运动。“白水”指漂流家钟情的自然狂流、惊险之水。横断山区拥有我国乃至全世界最好的激流资源，其中怒江更是被世界激流皮划艇爱好者称为“白水天堂”。如图示意横断山区的主要峡谷。据此完成下面题。
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5.金沙江可以进行“白水运动”的河段近30年正在减少，其原因可能是（    ）
A. 建设水电大坝，急流险滩减少
B. 泥沙沉积严重，水流速度趋缓
C. 全球气候变暖，冰雪融水增加
D. 沿岸大量引水，河流水位下降
6.怒江被誉为“白水天堂”的主导因素是（   ）
A. 河流水量
B. 河网密度
C. 地形地势
D. 植被类型
7.  12月12日当地时间15：00，激流运动者在图示某河段上漂流，发现太阳始终在他的正前方，该河段的走向大致为（     ）
A. 东西走向
B. 东北--西南走向
C. 南北走向
D. 东南--西北走向
普莫雍错位于喜马拉雅山北坡，海拔为5010m，年降水量为300mm左右，有一条出湖河流向东流入羊卓雍湖，羊卓雍湖是喜马拉雅山北麓最大的内陆湖。每年2月，封冻的湖面上都要进行一次惊心动魄的羊群转场。早晨8时，居住在湖畔的牧民开始引导羊群走上湖面，在两个小时内完成向湖心岛的行进。羊群在岛上度过一个月左右后便返回陆地。读图，据此完成下面小题。
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8.每年2月，牧民将羊群赶到湖心岛的目的是（   ）
A. 防寒保暖
B. 躲避天敌
C. 获得牧草
D. 获取淡水
9.羊群转场到湖心岛过程中，看到的景象最可能是（    ）
    A. 出发时沐浴着阳光
B. 快登湖心岛时太阳已升起
    C. 湖泊逐渐解除封冻
D. 登湖心岛时日影朝西南
10.元旦这一天，同一条经线上的各地（    ）
A. 自转线速度相同
B. 地方时相同
C. 日出时刻相同
D. 昼夜长短相同
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   壁挂式太阳能热水器利用平板集热管将吸收的太阳辐射转化成热能。箭头①、②代表二至日正午太阳光线。读我国某地住宅小区壁挂式太阳能热水器示意图，完成下题。


11.根据自然资源的自然属性，太阳能属于（   ）
A. 矿产资源
B. 生物资源
C. 气候资源
D. 土地资源
12.当太阳光线为①时，该日（     ）
A. 北极圈出现极夜
B. 北半球昼长夜短
C. 太阳直射在南半球
D. 地球公转速度较快
新西兰位于板块的交界处，其南岛西部沿海有一处著名地质景观——“薄饼岩”。硬石灰岩和软砂岩堆积形成数以百计的多层区域，沿着悬崖沟壑垂直形成，形似层层薄饼，故而得名。完成下题。
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13.从岩石成因，“薄饼岩”属于（    ）
A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁
14.“薄饼岩”景观的形成过程影响最小的地质作用为（    ）
A. 固结成岩
B. 内力抬升
C. 流水溶蚀
D. 海浪侵蚀
15.据图推测新西兰所处的板块边界及两侧板块的移动方向（    ）
A. 生长边界西北、东南
B. 消亡边界西北、东南
C. 生长边界东北、西南
D. 消亡边界东北、西南
“莫问桑田事，但看桑落洲。数家新住处，昔日大江流。古岸崩欲尽，平沙长未休……，”结合古诗，读图1某河段示意图和图2甲乙处河流剖面图回答下列各题。 
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           图1                                图2
16.下列叙述正确的是（    ）
A. 曲流的东岸是侵蚀岸
        B. “数家新住处”位于乙地
C. 河岸线的变迁与地转偏向力无关
D. 该类河段一般发育在河流的上游
17.沿甲乙一线所作河流剖面图，最有可能是图2中的（     ）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
   干热风是一种高温、低湿并伴有一定风力的农业灾害性天气,是我国华北地区小麦区的主要气象灾害之一，一般出现在小麦抽穗、扬花、灌浆时期。下图为我国华北地区小麦干热风分布图。据此完成下列题。
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18.华北地区小麦干热风一般出现在（     ）
A. 3、4月份
B. 5、6月份
C. 7、8月份
D. 9、10月份
19.图示地区防御干热风灾害可采取的措施有
①营造农田防护林②改进耕作和栽培技术③适时提前收割④实施人工增雨
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
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   倒春寒是指春季回暖过程中由冷空气活动造成的气温持续低于同时期气温平均值，并对农业生产等造成影响的气象灾害。2012年年初由于倒春寒的影响，皖南某地茶园遭受重创。结合该地此次倒春寒前后时段逐日平均气温示意图，完成下列题。
20.该地受这次倒春寒影响的时间是图中的（   ）
   A. ①时段
B. ②时段
C. ③时段
D. ④时段
21.为防护茶园春季冻害威胁，下列措施最有效的是（   ）
A. 增大茶园的通风条件
B. 用塑料薄膜覆盖
C. 给茶树培土
D. 大量施肥、施药
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    研究土壤水分的空间分布特征对农业生产、植被恢复和土地的合理利用等具有重要的指导意义。下图为黄土高原某沟壑区不同坡度和坡向的土壤水分含量剖面分布图。读图，完成下列题。
22.图甲表明，随着坡度的增加（     ）
A. 土壤剖面相同深度含水量增加
B. 土壤的总储水能力提高十分显著
C. 地表径流下渗补给的能力降低
D. 降水后形成地表径流减少明显
23.从土壤水分条件看，黄土高原沟壑区植被生长条件较好的是（）
A. 阳坡  缓坡
B. 阳坡  陡坡
C. 阴坡  陡坡
D. 阴坡  缓坡
2019年11月初，芬兰一处海岸边出现了数千颗“冰蛋”覆盖了30米长的海岸线（如图）。这些“冰蛋”最小的如鸡蛋，最大的有足球那么大，而且它们还可以变得更大，最高可达3英尺。摄影师马蒂拉说他是在一个寒冷多风的日子来到岛上的，而“寒冷多风”正是造成这一现象形成的主要条件。据此完成下列题。
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24.关于“冰蛋”形成的过程，描述不正确的是：（    ）
严寒的季节，温度降到零下十度以下，海水大量结冰
B. 需要一些东西作为（蛋的）芯，芯收集冰块并被它包住
C. 海冰碎片形成后被海浪推来推去，相互摩擦，使它们变得更圆
D. 当表面的海水结冰时，它们就会生长，这有助于它们变得更光滑
25下列地理景观的变化过程与“冰蛋”变圆过程最相似的是：（   ）
A. 花岗岩石蛋地貌形成过程
B. 风蚀蘑菇地貌形成过程
C. 河流中鹅卵石的形成过程
D. 新月形沙丘的形成过程
2019年热播电影《中国机长》再现了川航3U8633(重庆拉萨)飞行中的惊险一幕。该航班飞机在万米高空突遇驾驶舱挡风玻璃爆裂，狂风呼啸、温度骤降……读“大气受热过程示意图和川航3U8633飞行轨迹及所经部分区域地貌图”，完成下列题。 
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26. 拉萨太阳辐射能丰富，因为拉萨
    A. 纬度高
B. 地势高
C. 阴天多
D. 地面反射率大
27.万米高空温度较低，是因为空气稀薄吸收的
A. ①少
B. ②少
C. ③少
D. ④少
28.飞机返回途中出现剧烈颠簸，主要是因为飞机处在
A. 对流层
B. 平流层
C. 高层大气
D. 电离层
    由于持续降水，2019年7月23日，贵州六盘水市水城县鸡场镇坪地村岔沟组发生特大山体滑坡灾害，不仅造成重大人员伤亡和财产损失，而且滑坡体阻隔河道，形成堰塞湖。读堰塞湖形成图，完成下列小题。
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29.下列应对堰塞湖溃坝危害最有效的措施是（    ）
A. 用混凝土加固堰塞体
B. 紧急撤离上游居民
C. 直接爆破摧毁堰塞体
D. 开挖溢流泄水槽
30.在对堰塞湖进行全面监测的过程中，主要借助的地理信息技术是（    ）
A. RS
B. GNSS
C. GIS
D. 数字地球
二、综合题（本大题共3小题，共40.0分）
31.读某节气光照图（图中阴影部分表示黑夜），完成下列问题。（14分)
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（1）此图为以___________极点为中心的俯视图。（2分）
（2）图中晨线是___________，昏线是___________。（2分）
（3）此时B点的地方时为___________时，乙点的日出时间是___________时，乙地的昼长是___________小时。（3分）
（4）A、D、E三点的自转线速度从大到小的排列顺序为___________，有一发炮弹从D点射向乙点方向，炮弹将落在D、乙所在经线的___________ (东或西)侧。（2分）
（5）此时太阳直射点的地理坐标是_________。（2分）
（6）此时，地球上与北京同为一天的经度范围为___________。（3分）
32.读“2012年世界七级以上地震分布示意图”与“某地地质剖面图”，分析回答下列问题（14分）。
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（1）A沿岸国家地震多发的原因是什么？（2分）
（2）从地形上看，甲地是_________；从地质构造上看，甲地属于_________，
简述甲地地貌的形成原因。（4分）
（3）乙地的地貌类型为______________，简述该地貌的形成过程。（6分）
（4）说明丙地不适合修建地下隧道的理由是什么？（2分）
33.阅读图文材料，完成下列要求（12分）。
    “绿岛效应”是指在一定面积绿地里气温比周边建筑聚集处下降0.5 ℃以上。测试结果表明，上海市中心城区最大的“绿岛”延安中路绿地附近，夏季平均气温比建设前降低0.6 ℃，对于缓解市中心城区的“热岛效应”作用十分明显。下图示意城市市区与郊区气温差异。
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（1）分析城市市区和郊区气温差异的原因。（3分）
（2）推测市区和郊区气温差异造成的大气运动特点。（2分）
（3）说明上海延安中路绿地附近夏季“绿岛效应”的形成原因。（4分）
（4）指出除增加绿地面积之外的缓解城市“热岛效应”的有效措施。（3分）
地理试题答案

【答案】
1. B
2. D
3. D
4. B
5. A
6. C
7. B
8. C
9. B
10. B
11. C
12. B
13. A
14. C
15. B
16. B
17. B
18. B
19. A
20. C
21. B
22. C
23. D
24. A
25. C
26. B
27. D
28. A
29. D
30. A


31. （1）南
（2）弧AB；弧BC
（3）0；3； 18
（4）A>D>E；东 
（5）(23°26′S，90°W)
（6）90°E向东至180°经线（或180°经线向西至90°E）  
32. (1) 位于美洲板块和南极洲板块挤压挤压消亡边界，地壳活动频繁，因此多地震
(2) 山地    向斜    向斜槽部受挤压，岩性坚硬不易被侵蚀，残留形成山地。
（3）冲积扇(或洪积扇)    山区河流上游地势起伏大，流速快携带大量泥沙碎石；流出山口 ，水流速度减缓，携带的物质在山前(山麓)沉积。
（4）丙地位于断层建隧道容易塌方；且泉水容易下渗
  

33. (1)城市中心区建筑密集、地面多硬化，吸收太阳辐射多,向大气传递的热量多；城市中心区人口、产业密集，车流量大,排放的废热多，使城市中心区气温高于郊区；城区建筑高大密集不利于热量的扩散。
(2)城市市区与郊区的温度差异,导致空气在市区上升,在郊区下沉;近地面气流由郊区流向市区,循环往复,形成热岛环流。
(3)炎热的夏季,绿地树木和草坪庞大的叶面积可以遮阳，减少太阳对地面的直接辐射;绿地附近地面温度低,地面辐射较弱,所以气温低。
(4)合理规划，留出通风廊道;控制城市规模;提倡低碳经济、低碳生活、低碳出行,减少废热排放。  

【解析】
1~2. 1. 略
2. 略
3~4. 3. 【分析】
本题考查太阳直射点的位置，旨在考查学生获取和解读信息，调动和运用知识的能力。根据北京时间以及昼夜长短情况判断此时太阳直射点所在半球是答题的关键。
【解答】
图中显示，此时北京的时间为9:00，而北京时间为120°E的地方时，由此可知120°E地方时为9；00，则太阳直射点地方时为12：00的经线为165°E（时间差3小时，经度差45°，12:00所在的地点在120°E的东边），为西半球（160°E向东~180°向东~20°W）；图中显示太阳7:09日出，17:36日落，则该地昼长为10小时27分，即昼短夜长，太阳直射点位于南半球，综上此时，太阳直射点位于南半球、西半球，故D对。
故选D。
4. 【分析】
本题主要考查地球公转的地理意义，旨在考查学生调动和运用知识的能力。根据此时太阳直射点位置，判断此时出现的地理现象是答题的关键。
【解答】
由上题分析可知，此时太阳直射南半球，北半球昼短夜长。赤道附近物体正午影子达到一年中较短时段为春秋分日（全球昼夜等长），A错；此时为北半球的冬半年，地球公转速度较快（7月初最慢，1月初最快），B对；题目分析仅知道太阳直射南半球，不清楚太阳直射点的移动方向，无法判断南极地区极昼范围的变化，C错；北京此时达到一年中白昼较短的时段，D错。
​故选B。
5~7. 1. 【分析】
本题考查金沙江可以进行“白水运动”的河段正在减少的原因，旨在考查学生获取和解读图形信息的能力。掌握水利工程的影响是解答本题的关键。
【解答】
A.金沙江是长江的上游，在过去30年里，其干支流上修建了众多的水利工程，水电大坝使水流趋于平缓，因此许多峡谷河段都变成了“平水”，不再适合“白水运动”，故A项正确。
B.适宜开展“白水运动”的峡谷河段，水流湍急，泥沙难以沉积，故B项错误。
C.全球气候变暖，冰雪融水增加，应该更有利于激流运动，故C项错误。
​D.金沙江流域人口城市较少，并没有大量引水，故D项错误。
故选A。

6. 【分析】
本题考查怒江被誉为“白水天堂”的主导因素，旨在考查学生获取和解读图形信息的能力。结合所学知识，把握材料信息是解答本题的关键。
【解答】
由材料可知，“白水”是指漂流家钟情的自然狂流、惊险之水。横断山区拥有我国乃至全世界最好的激流资源。怒江上游河源部分水面平坦开阔，流速慢。怒江中段进入横断山区后，由于地势陡降，奔腾的江水从1400米的高度跌落，同时两岸群峰矗立，江水只能从山缝间挤身流泄，激起巨浪，可见怒江被誉为“白水天堂”的主导因素应是地形地势。故C项正确，ABD项错误。
​故选C。
7. 【分析】
本题考查河段的走向，旨在考查学生获取和解读图形信息的能力。把握材料信息，掌握地球运动的地理意义是解答本题的关键。
【解答】
12月12日当地时间15:00，正处于正午到日落之间的时段；而北半球冬半年，除发生极昼极夜现象的地区外，太阳均从东南升起，从西南落下，此时太阳始终在他的正前方，即漂流运动者正向西南方向行进，由此可判定该河段的走向大致为东北—西南走向。故B项正确，ACD项错误。
故选B。
8~10. 1. 【分析】
本题考查畜牧业的发展，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。根据材料解题是解题关键。
【解答】
夏季湖心岛被水环绕,羊群难以到达,牧草得以保存,冬季温度降低湖面结冰,并且其余地方的牧草被啃食干净,而湖心岛牧草较多, C项正确。湖中心和周边区域距离较近,温度基本相同, A项错误。羊群有牧民保护,不需要去湖心鸟躲避, B项错误。获取淡水不需要去湖中心, D项错误。故选C。


9. 【分析】
本题考查区域自然地理，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。掌握区域自然地理是解题关键。
【解答】
材料中的8点为北京时间,当地地方时为6点，2月昼短夜长，日出时间晚于6点，出发时看不到太阳，A项错误。到达湖心岛时为8点，太阳已经升起，B项正确。羊群迁徙时途径已经结冰的湖面，否则无法到达湖心岛，C项错误。冬季日出东南，日落西南，登岛时日影朝向西北, D项错误。故选B。

10【分析】略
11~12. 1. 【分析】
本题考查自然资源的自然属性，旨在考查学生读图及运用所学知识分析解决问题的能力。掌握自然资源的自然属性是解题的关键。
【解答】
​​​​​​​自然资源按自然属性分为：气候资源、土地资源、水资源、生物资源、矿产资源。太阳能，是指太阳的热辐射能，主要表现就是常说的太阳光线，其属于气候资源。故C正确，ABD错误。


12. 【分析】
本题考查正午太阳高度的相关知识，旨在考查学生读图及运用所学知识分析解决问题的能力。掌握正午太阳高度是解题的关键。
【解答】
当太阳光线为①时，太阳高度角最大，为北半球夏至日。夏至日太阳直射北回归线，北极圈及以内地区出现极昼现象，故A错；夏至日太阳直射北回归线，北半球昼长夜短，故 B正确；夏至日太阳直射北回归线，故 C错；夏至日，地球公转应该靠近远日点附近，公转速度较慢，故D错。
13~15. 1.【分析】
本题考查岩石类型的判断，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。本题解答的关键是掌握岩石圈的物质循环。
【解答】
​​​​​​​据图可知，甲是由沉积物形成的沉积岩，丁只能形成丙，故丁是岩浆，丙是岩浆岩，则乙是变质岩。由于石灰岩和砂岩都是沉积岩，从岩石成因，“薄饼岩”属于甲，A正确，BCD错误。
​​​​​​​故选A。
14.【分析】
本题考查“薄饼岩”景观的形成过程，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。本题解答的关键是掌握营造地表形态的力。
【解答】
石灰岩和砂岩都是沉积岩，形成过程为先固结成岩，出露于地表是因内力抬升，后经外力尤其是海浪侵蚀等导致最终形成图中景观，ABD影响较大，不符合题意；流水溶蚀主要形成喀斯特地貌，该作用对“薄饼岩”景观的形成过程影响最小，C符合题意。
​​​​​​​故选C。
15.【分析】
本题考查推测新西兰所处的板块边界及两侧板块的移动方向，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。本题解答的关键是掌握六大板块的分布及边界的类型。
【解答】
图中岛屿为新西兰南北二岛，这些岛屿主体位于印度洋板块和美洲板块的消亡边界，南侧板块向西北移动，北侧板块向东南移动，B正确，ACD错误。
​​​​​​​故选B。
16~17. . 略
18~19. 18. 【分析】
本题考查华北地区小麦干热风出现的月份判断，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。本题解答的关键是掌握农业区位因素。
【解答】
华北地区小麦为冬小麦，一般夏季收获,且干热风一般出现在小麦抽穗、扬花、灌浆时期,故华北地区小麦干热风一般出现在5、6月份，3、4月份华北地区气温回升，蒸发旺盛，易出现春旱,但气温相对较低，7、8月份受雨带影响,空气湿度大，9、10月份小麦已收获或刚刚播种，故受干热风影响极小，故B正确，ACD错误。

19. 【分析】
本题考查图示地区防御干热风灾害的措施，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。本题解答的关键是掌握区域农业的可持续发展。
【解答】
营造农田防护林，选用抗干热风的小麦品种，适时合理灌溉，增加空气湿度，调整播种期，改进耕作和栽培技术等可以有效防御干热风灾害，①②正确；适时提前收割不能改变干热风对小麦的影响，干热风灾害出现时,当地空气湿度低,不利于实施人工增雨，③④错误。综上所述，A正确，BCD错误。
20~21. 20. 【分析】
本题考查气象灾害，旨在考查学生获取和解读信息能力及调动和运用知识能力。熟练掌握气象灾害相关知识是解题的关键。
【解答】
据材料知，倒春寒是指春季回暖过程中由冷空气活动造成的气温持续低于同时期气温平均值，并对农业生产等造成影响的气象灾害。据图可知，图示①时段和④时段时气温上升，不会发生倒春寒，AD排除；②时段平均气温较高，而③时段气温下降，且气温较低，所以易发生倒春寒，B错误，C正确。故选C。

21. 【分析】
本题考查气象灾害带来的影响，旨在考查学生获取和解读信息能力及调动和运用知识能力。具备一定的综合分析能力是解题的关键。
【解答】
防护茶园春季冻害威胁，采取的措施主要就是保温。塑料薄膜可以阻止地面长波辐射透过，增加大气逆辐射，有很强的保温作用，可以防护茶园春季冻害威胁，B正确；增大通风条件、大量施肥、施药都不会增加热量条件，不能防寒保温，AD错误；给茶树培土，虽能保护根部，但不能保护干、枝、叶部分，C错误。故选B。
22~23. 22. 【分析】
本题考查图文信息的获取，旨在考查学生获取和解读信息，调动和运用知识的能力。根据材料信息判断坡度变化对土壤和径流的影响是答题的关键。
【解答】
根据图示信息，坡度越大，土壤含水量越小，土壤水分大多来自地表径流的下渗，故图示说明随坡度增加，地表径流下渗补给的能力降低，C正确；土壤剖面相同深度，坡度越大，含水量越小，A错误；坡度越大，土壤含水量越小，故土壤总的储水能力降低，B错误；由于坡度越大，雨水下渗越少，降水后形成地表径流越明显，D错误。
23. 【分析】
本题考查黄土高沟壑区植被生长条件较好的地区，旨在考查学生获取和解读信息，调动和运用知识的能力。据图说明不同坡向和坡度的土壤水分情况是答题的关键。
【解答】
黄土高原总体降水较少，故土壤水分条件越好，植被生长条件越好，根据图示信息，缓坡土壤含水量优于陡坡，阴坡土壤含水量优于阳坡，D正确，ABC错误。
24~25. 24【分析】
本题考查“冰蛋”形成的过程，旨在考查学生获取材料信息及运用所学知识分析解决问题的能力。根据材料信息分析“冰蛋”形成与冰水混合物被海浪推来推去摩擦形成有关是解题的关键。
【解答】
温度必须是在稍低于零度的合适温度，接近冰点的合适水温，冰水混合物才能被海浪推来推去。故温度降到零下十度以下不适合，故A错误，符合题意。故选A。

25. 【分析】
本题考查与“冰蛋”变圆过程最相似的地理景观的变化过程，旨在考查学生读图及运用所学知识分析解决问题的能力。掌握“冰蛋”变圆的过程是解题的关键。
【解答】
海冰碎片形成，然后被海浪推来推去，相互摩擦是“冰蛋”变圆的主要过程；石块被河流搬运时相互摩擦是鹅卵石变圆的主要过程。这两个过程最相似。故C正确，ABD错26~28. 1. 【分析】​​​
本题考查拉萨太阳辐射能丰富的原因，旨在考查学生获取信息和调动、运用知识的能力。解题的关键是正确掌握影响太阳辐射的因素。
【解答】
拉萨处于青藏高原，地势高，空气稀薄，对太阳辐射削弱少，到达地面的太阳辐射强烈，所以B正确，ACD错误。
故选B。

27 . 【分析】​​​
本题考查大气受热过程，旨在考查学生获取信息和调动、运用知识的能力。解题的关键是正确掌握大气受热过程相关知识点。
【解答】
根据图可知，①是太阳辐射，②是到达地面的太阳辐射，③是大气逆辐射，④是地面辐射；万米高空温度较低，是因为空气稀薄，吸收的④地面辐射少，故D正确，ABC错误。

28. 【分析】​​​
本题考查大气的垂直分层和生产、生活的联系，旨在考查学生获取信息和调动、运用知识的能力。解题的关键是正确掌握大气的垂直分层和生产、生活的联系相关知识点。
【解答】
对流层空气对流运动强烈，所以飞机返回途中出现剧烈颠簸，主要是因为飞机处在对流层，所以A正确，BCD错误。
故选A。
29~30. 1. 【分析】
本题考查应对堰塞湖溃坝危害的最有效措施，旨在考查学生调动和应用知识的能力。解题关键在于熟练掌握应对堰塞湖溃坝危害的最有效措施。
【解答】
堰塞体垮塌后对河流下游的威胁很大，其应对的最佳措施是开挖泄洪通道，降低河道水位，从而解除溃坝造成的洪水威胁。应该撤离下游居民，直接爆破摧毁堰塞体危险性很大，用混凝土加固堰塞体会增大危险，D正确，ABC错误。
故选D。

30. 【分析】
本题考查地理信息技术的应用，旨在考查学生调动和应用知识的能力。解题关键在于熟练掌握地理信息技术的应用。
【解答】
RS即遥感是利用遥感器从空中来探测地面物体性质的，它根据不同物体对波谱产生不同响应的原理，识:别地面上各类地物，具有遥远感知事物的意思。也就是利用地面上空的飞机、飞船、卫星等飞行物上的遥感器收集地面数据资料，并从中获取信息，经记录、传送、分析和判读来识别地物。对堰塞湖进行全面监测是RS技术的功能，A正确，BCD错误。故选A。
31. 略
32. 略
33. 本题考查城市热岛效应的相关知识，旨在考查学生阐述地理基本原理与规律的能力。本题解答的关键是掌握大气的受热过程和热力环流的原理。
(1)城市市区和郊区气温差异的原因主要是城市吸收的太阳辐射多及人为放出的热源多，由于城市中心区建筑密集、地面多硬化，吸收太阳辐射多,向大气传递的热量多；由于城市中心区人口、产业密集，车流量大,排放的废热多，使城市中心区气温高于郊区。
(2)市区和郊区气温差异形成城市热岛环流（热力环流），由于城市市区与郊区的温度差异,导致空气在市区上升,在郊区下沉;近地面气流由郊区流向市区,循环往复,形成热岛环流。
(3)据材料可知，“绿岛效应”是指在一定面积绿地里气温比周边建筑聚集处下降0.5 ℃以上，绿地附近夏季气温较低，炎热的夏季,绿地树木和草坪庞大的叶面积可以遮阳，减少太阳对地面的直接辐射;绿地附近地面温度低,地面辐射较弱,所以气温低。
(4)缓解城市“热岛效应”的有效措施可以从增加绿地面积、合理规划、控制城市规模、提倡低碳经济和低碳生活及出行等方面回答，从而,减少废热排放，从而缓解城市“热岛效应”。

